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P SZERKESZTŐSÉG:
hova a lap szellemi részét illető köz­
lemények s előfizetési díjak küldendők 

SÁROSPATAK, GORTVAY-FÉLE HÁZ.

A hirdetési dijak és a lap szétküldésére 
vona kozo felszólalások a kiadóhoz, Stein- 

feld Jenij nyomdászhoz küldendők

főmunkatárs ;
CSENGEY GUSZTÁV

POLITIKAI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.
Mejrjelen lieteiiKint kétszer u. m.: kedden és »énteken
---------  ’ Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el.

A szocializmus.
i.

„Hannibal ante portás“ — kiálfák a meg­
rémült rómaiak, midőn a győzelmes pun vezért 
Róma télé vonulni látták s hősies önvédelemre 
gondoltak. A szoeiálizmus már hazánknak nem- 
esak határainál van — itt van a szívében, 
él, működik es szervezkedik. Még iparunk nincs. 
N a»^ legalább alig van s az a társadalmi jelen­
ség. mely az európai államok fejlődött iparát 
szokta kísérni, teljes arányokban kezd kibon­
takozni.

í> ez tei mészetes is. A külföld tudománya s 
gyáripara már nagyra növelte, egész rendszeré­
ben kifejlesztette a szocializmust, a mi alapuló 
gyáraink, képzett hazai erők hiányában külföldi, 
ez eszmék által teljesen áthatott munkásokkal 
kezdték meg működésüket a kik aztán e tanok 
megannyi hű apostolai lettek. A másik, még ter­
mészetesebb ok az, hogy a szoeiálizmus eszme: 
nemcsak gazdasági törekvés, hanem egyúttal poli­
tikai és bölcsészeti rendszer is. — az eszmék 
elé pedig sem vámvonalakat, sem szállítási tilal- 
mat nem lehet állítni s gondolkodó fők. szemlé­
lődő, következtető emberek, no meg aztán rajongók 
is minden nemzet kebelében vannak Magyar- 
ország ma már egyike az európai kulturállamoknak. 
habár nem a vezetők, hanem a vezetettek közt 
N au még, de az európai művelődés legalacsonyabb 
fokán álló népeknél is: Szerbiában, Romániában 
Spanyolországban, az áldott fold ti, de teljes tudat­
lanságban sínlődö olasz köznépnél is feltaláljuk
és pedig nagy mértékben, a fentemlített törvény- ! 
nél fogva.

Tisztán látjuk, hogy a szocializmus, jobban 
mondva a szociáldemokrácia apostolai titokban a I 
legnagyobb tevékenységet fejtik ki tanaiknak 
munkásaink s alsóbb néposztályaink között való 
terjesztésében s arra is el lehetünk készülve, j 
hog> közöttük a politikai s gazdasági egyenlősé 
népies alakba öltöztetett eszméi: űr és szolga 
közti minden különbség megszüntetése, a gaz­
dagok vagyonának a szegények közti elosztása 
stb. nagyon fogékony talajra fognak találni.

A budapesti szocialista ülések, a munkás- 
sztrájkok, a békési agrárszociálista munkásmoz-
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galmak, melyeket majdnem hogy vérbe kellett 
fojtani, az aradi szociálistól gyűlés, a magyarországi 
szociáldemokrata párt hivatalos szervezkedése a 

I pünkösdre tervezett újabb pártgyűlés, a párt- 
sajto erősbödése, a csöndben, de annál nagyobb 
kitartással folyó agitáció: mindezek világosan 
arra intik állam férfiúinkat, arra a napi sajtót 
hogy ne tekintsék csekély fontosságúnak a magyar- 
országi szociális mozgalmakat. A rajongás ellen- 
súlyozását, a nép gazdaság, helyzetének javítását, a 
szükséges reformokat már most (dóré kell munkálná 
hogy késő ne legyen.

A nemzetiségi kérdés odáig való elfajulása 
is. a hol most áll, annak tulajdonítható, hogy iu>-y 
közéletünk vezérférfiai, mint a magyar társada­
lom is mindig kicsinyeitek a bajt, valóságos „Pató 
Fal “-fele „ej rá érünk arra még“ politikát követ­
tek, az agitátorok pedig szorgalmasan és okosan 
folytatták aknamunkájukat s csak arra ébredtünk, 
hogy a magyar állam integritásának, a magyar 
nemzet történelmi jogainak erős bástyája immár 
nagyon alá xan aknázva s jó. ha lesz elég erőnk 
arra, hogy megakadályozzuk ez aknákban a rob­
banó anyag elhelyezését.

És most, midőn egy másik, egész Európát 
sok ezer éves politikai s gazdasági fejlődést alap­
jaiban megrázó szellemi s társadalmi forradalom I 
közeleg felénk, azt látjuk, hogy, kivéve azokat, 
kik közgazdasági tanulmányokkal hivatásuknál 
fog\a foglalkoznak, alig van a közvetlenül érde­
kelt u. n. birtokos és műveltebb osztályokban, a 
magasabb állásúak közt s az u. n. bourgeois!enál 
ideértve a tudomány osan képzett^ az iparos és 
kereskedő osztályhoz tartozó egyéneket, olyan 
ki e kérdésekről komolyabban gondolkozott volna
s a szociálizmust igaz volta mivolta szerint is­
merné

Legtöbben csak homályos sejtelmekkel bír­
nak az egészről s majd beteges képzelődésnek 
tartják a szociálizmiut, majd össze vegyítik s e»v 
kalap alá vonják a szociálisztíkus törekvések len­
inél öékeltebb irányzatait is a szociál-demokráciá- 
val. vagy épen a kommunizmussal és anarkhiával.

Nagyon ideje tehát s az aradi szociálista gyű­
lésben újabb intelmet látok erre, hogy az egész 
magyai társadalom tisztába jöjjön a szoeiálizmus 
lényegével, irányzataival s meg tudja tiszta fővel 
különböztetni tanaiból és követeléseiből az igaz­
ságost az igazságtalantól, a megvalósítható!, sőt

szükségest a képtelenségtől s a rajongó fanatiz­
mustól. Polgári osztályunknak, odáig kell erad- 
kedme, hogy a jogosult társadalomjavító törekvé 
seket a társadalomfelforgató eszméktől határozót- 

j tan meg tudja választani.
Mert nagyon téved, a ki azt hiszi, hogy az 

! u- 1L szoeiálizmus minden része forradalom, bete­
ges képzelődés, vagy pedig a nyomor és munka- 

! kerülés telhetetlen bírásvágyának léha szülötte 
j Mozesto1 kezdve, Plátón és Arisztotelesen kérész’ 

túl. Krisztusig minden nagy szellem foglalkozott 
a szociális eszmékkel s valamint a keresztvénség 

i általában, úgy különösen a reformáció s az újabb 
korszakok szabadságharcai is közvetlen hatással 
voltak a szociálisztíkus eszmék fejlődésére. S 
azok, kiket valóban szociálistáknak lehet mon- 

i dani: e»y Saint-Simon, Fourier, Mario, Schäffle 
I Rodb'-rtus, Oven, Lassalle, Marx stb. nagy gondol­

kodók, kiváló tehetségű emberek voltak, kiket 
I csak ™ég sem lehet egyszerűen az őrültek és 

politikai rajongók osztályába besorozni.
A szoeiálizmus alapeszméit tehát okvetlenül 

meg kell ösmertetnünk s kimutatnunk az áthi­
dalhatnia űrt a szocializmus legmérsékeltebb iránya, 
az u. n. szoeialitás közt egyrészt, másrészt a szo- 

í ciál-demokrácia s ismét tovább a szociálisztíkus 
törekvések teljesen extravagáns iránylatai: a kom­
munizmus és anarckhia között, ha ugyan még a 
kommunizmus is nem érzi magát megszentségte- 
lenítve az által, ha a társadalmi élet teljes szét- 
rombolására törekvő anarkhiát egyik alsóbb osz­
tályának tekintik.

Méltó feladata egy magyar hírlapnak, hogy 
rámutasson a szociálisztíkus eszmék megvalósu­
lásának gazdasági, társadalmi, vallási s mindezek­
kel egyetemben politikai hatására.

Különösen fontos dolog az, hogy a lelkészi 
és tanítói kar legyen tájékozva ez irányban. Mert 
mind határozottabban domborodik ki a szociál­
demokratapárt magyarországi részének ama tak­
tikája, hogy — nem levéli még nálunk hatalmas, 
millió tagokat számláló gyárraunkási osztály: a me­
zei munkásokra, továbbá a mezei törpe gazdaságok 
tulajdonosaira s a kis iparosokra vesse ki hálóját.

Ezekhez pedig csakis a lelkész és tanítói kar 
férhet igazán hozzájuk, melynek az egyházpolitikai re­
formok folytán beálló új helyzet következtében, az 
evangelizaló tevékenység folytán úgyis szoros kapcso­
latba kell jönnie, a hívekkel, őket a szószéken kívül is

ható
min­

it Ölese) Ferenc.
( Folytatás.)

Az igazi fájdalom hangja szól e sorokból. Ennek 
nyomásától egesz eletén keresztül nem hír megszabó 
dúlni; ez epikureusi cinizmus vagy einikusi epikureizmus 
a mint maga nevezi, szakadatlanul kiséri s nem ha»via 
nyugodni meg akkor sem, midőn barátainak szeretette
a!™ KaZ, , Smeré8- 11 ,lirnév öröme szólítják. S midőn 
öcsédé halala azt a gondosan építgetett tervét is me»
semmisíti, hogy Restre mehessen lakni: a fájdalom újra 
egesz erővel tor ki belőle. J

Testvére iránti kötelessége arra kényszeríti, hogy 
alun maradjon gazdálkodni A kötelesség szent szava

ronnanfa íp?kS|nélkÜi1 h^lik meg- bár annak teljesítése 
roppant lelki harcaim kerül. Letargiájából az irodalmi
mozgalmak olykor olykor felélesztik, de még ez is csak 
fajdalmai növeli. Idézetek hosszú sorával lehetne ugyanis 
bizonyítani, hogy amint lassanként a társadalommal érint­
kezésbe lep, egyénisége kétfelé szakadva fejlődik, de
vS’il0gy' e k,J olagí,nak ez a két fele örökös harcban 
Nan egymással. 8 ez nem is lehet másként, mert az a
ns«L-  ̂°.zodes’ . me|y lelkére nehezedik, egymást
ketk?pm pZarJa 3 megi8 ö neni tudJa megragadni egyi- 
ket sem. Egyike e meggyőződéseknek szivében gyökere­
zik s arra tanítja, arról győzi meg, hogy a társaságnak 
az emberiségnek hasznos tágjává lenni minden egyesnek 
8 W ,nekl 18 elengedhetetlen kötelessége. Érzi, látja, ta­
pasztalja naponként s mindig jobban-jobban, hogy az 
embernek hivatása, szép, magasztos hivatása van a föl-

hoz köti, azoknak érdekébio tettre, muitóra ösztS í i világ«, mint

a ez ösztönzésnek igyekszik is eleget tenni, a mennyire 
a másik meggyőződése, filozófiai világnézete engedi. De 
ez nem engedi. Az a világnézet ez. mely Bölcs Sala­
montól kezdve minden nagy gondolkozót kisért, egy 
vagy más alakban minden filozófiai rendszerben megje­

lenik s lemondásra, hitre vagy kétségbeesésre űzi a 
benne elmélyedő elmét. Többféleképen nevezik, a mint 
más-másfele árnyalatban jelenik meg. Benne van külö­
nösen a cinizmusban, az epikureizmusban; a szofis­
ták minden tanukat abból vezették le s egész életeket 
a szerint rendezték be s ez képezi alaptanát a 
eszmetanának is; az ujabbkori gondolkozók közül 
denkt előtt ismeretes vallói voltak e felfogásnak Byron 
es Schopenhauer. Mindeuiknél az a gondolat a kiindu- 

,i PonL hoÁV mimlm hiábavalóság a földön; mindenik- 
nek nagy fajdalma ennek a gondolatnak elcsüggesztő 
hatasabol szármázik s a különbség köztük csak az 
íogy ez a gyógyíthatatlan fájdalom karakterükhöz kénest 
más-más alakban tör ki belőlük.
...... Ivöicse.v kiismerte a gondolkozás történetét, ismerte
különösen a görög filozófiát, melyről tanulmányt is 
irt — nem tudta maga sem meghatározni, hogy az ő fáj­
dalma melyik kategóriába sorozható, ezért nevezi azt 
einikusi epikureismusnak. vagy epikureusi cinismusnak. 
Alkalomszerű leg. leveleiben, értekezéseiben tett e»yes 
nyilatkozataival is azt árulja el, hogy ö kizárólag egyik 
felekezethez sem tartozik Egyszer az epikureusi férfias 
lemondást dicséri, a mint azt Bayle tanítja; máskor, 
mint a Parainesisbeu is, a stoikus nyugalmat tartja sza­
bad emberhez méltónak; — néha pedig a legkétségbe- 
esettebb Pessimismus tör ki belőle, minek legtisztább ki­
fejezése a Vanitatum vanitas c. költeménye, Legkevésbé 
volt híve, követője a etoicismusnak, bár leginkább az sze­
retett xolna lenni. A görög és római klasszikusok mellett 
eszményképé Goethe volt; ugyanaz a lesújtó fájdalom 
nyomta lelket, mely a Faustban, s Goethének más tragé 
diaiban O V mPCrrávÁ prnxrol a „ ' ..á. _____ ?

az nem ismerte az emberi életet igazán ezer, me» ezer 
va tozataban, apró örömeivel és csalódásaival; nem ta- 
nulta meg tapasztalásból, mint lehet az embernek mé» 
csalódásaiból is vigasztalást merítenie: nem is tudta 
elerm soha azt a fenséges nyugodtságot, mely Goethének 
legmelyebb fajdalmán is elömiik.

A rómaiak közül Cicerót, a németek közül Goethét 
lelki rokonsága mellett még azért is bámulta, tisztelte, 
mert azok nem szobatudósok, nem levegőbe építő theo- 
retikusok, hanem a gyakorlati élet emberei voltak. S 
mégis ő maga úgy fél a nyilvánosságtól, úgy nem mer 
kilépni kínzó magányából. Nem érez magában sem erőt, 
sem kedvet, hogy' bámult „példányát“ kövesse a gyakor­
lati élet terére is. 8 mikor végre szerepelni kezd is, nem 
a maga jószántából teszi; barátjai unszolása, a körülmé­
nyek kényszerítő ereje ragadják bele a nyilvánosságba, 
az életbe. Az a gondolat, az a szilárd meggyőződés, hogy 
az egyes ember élete semmi, múló buborék a mérhe­
tetlen óceánon; az egyénnek a világegyetem végtelen­
ségéhez mért parányisága, e végtelenség felé törekvése 
és tehetetlensége megbénította akaraterejét, XTSszariasz- 
totta a küzdéstől, tétlenségre kárhoztatta.

Csak mikor 1815-ben végre fellép, kezd enyhülni, 
felengedni ez a fagyasztó zsibbadtság s kezd erősödni 
lelkének az a másik fele, mely őt a földhöz kötötte: a 
szeretet. Mikor érzi, tapasztalja, hogy az embernek pará­
nyiságához mérten megvan a maga hivatása, s hogy 
önnek a hivatásnak lelkiismeretes teljesítése a megelége­
désnek, a boldogságnak bár múló örömét biztosítja: 
•áss,mként szelídül fájdalma, barátjai támogatása mellett 
bele-belemerül az élet harcába, előbb irodalmi, majd 
politikai téren is. — 1815. írja Szemerével az Ellen- 
mondolatot; 1813. indítja meg Recensióit a Tudományos 
Gyűjteményben Kis János, Csokonai és Berzsenyiről; 
költeményeket ir az akkor fenálló irodalmi,folyóiratokba; 
eszthetikai értekezéseket közöl Szemere Élet és Litera- 
túrájában; 1829. Szatmármegye tiszteletbeli aljegyzősé- 
get, 1832. a fójegyzőséget és a követséget fogadja el. 
Mint ilyen működik közelismerés mellett 1834-ig.

Gulyas István dr.

(Vége köv.)
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tanitni, felvit ágosítni, lelkesítni. tanácscsal ellátni, 
irányítni.

Ámde, hogy adhasson a szocializmust illető­
leg tolvilágositást a lelkész és tanító híveinek, 
ha igazában maga sem tudja, miről van szó? 
Hogy mutathassa ki az agitátorok tévedéseit, hogy 
választhatja ki az igazságot a hamisságtól, midőn 
esetleg fölvitagosítást kérő hívének he kell val­
lania. hogy mindezekről ő még nem gondol­
kozott ?

8 kétségtelen, hogy a katholikus papság a 
pápától kezdve lefelé sokkal alaposabban, sok­
kal behatóbban foglalkozott a szociális kérdéssel, 
mint a protestáns, hogy más felekezetiteket ne 
is említsek.

A pápa enciklikákban és allokációkban, katli. 
bíborosok, érsekek, püspökök, pap-tudósok leve­
lekben. értekezésekben, beszédekben tárgyalják 
e nagy fontosságú társadalmi problémát.

Teszik ezt két vezérszempontból. Az egyik 
rész abban az őszinte, mélységes hitben, hogy a 
szociális kérdéseket legjobban megoldani, a tár­
sadalmi ellentéteket és harcokat legjobban elsi­
mít ni a kereszt, katli. egyház tanai s szervezete 
alapján lehetséges s ezek nézete s törekvése ve­
zetett a keresztyén-szocializmus megteremtésére. 
Maga a papai szék s a katli. klérus legelőkelőbb 
képviselői: Gihbons, az amerikai. Manning, az an­
golországi bíboros. Winterer németországi apát 
vagy nálunk simur. Schlauch a katli. egyház es 
klérus világuralmi állásának megtartását, sőt to­
vább fejlesztését tűzték maguk elé a szocializ­
mus megítélésénél is és látván azt az elemi erőt. 
melylyel e tanok a müveit emberiség roppant 
tömegeit megragadják, arra a gondolatra jöttek, 
hogy a jövő a szociálizmusé. melyet ha vallás­
talan alakjában hagynak meg. a katli. egyházat 
minden hierarchiájával, sőt talán az egész keresz- 
tyénséget szerte fogja morzsolni. A szociálizmussal 
tehát, a jövendő idők politikai s gazdasági szer­
vezetével. a világvallásnak, a katholicizmusnak 
már előre ki kell egyezkednie A nemzetközi 
szociális birodalom világvallása legyen a katlio- 
lieizmus. Hogy Bismarck herceg ismeretes szavai­
val éljünk, a vörös és fekete internacionálénak ki 
kell egyeznie.

Más kérdés, hogy a két internacionále szer­
vezetének s törekvéseinek látszólagos rokonsága 
mellett is e kiegyezés lehetséges-e. A tény az, 
hogy a katholikus papság gondolkodó része be­
hatóan foglalkozik az egész világon mindenütt a 
szóéit. lizmus eszméivel, sőt sokan azok igazolásá­
val és terjesztésével is.

Ezzel szemben a protestáns papság és tanítói 
kar elhanyagolta e t a kérdést, még aránylag 
Németországban is. nálunk pedig teljesen; ezt a 
mulasztását, ha kötelességeinek korszerű szín­
vonalára akar emelkedni, okvetlenül pótolnia kell 
De ugyanezt elmondhatjuk a müveit magyar tár­
sadalomról egészben is, a magyar protestáns tár­
sadalomról különvéve is.

Az „Grállá“ ismeri kötelességét s teljesíteni 
törekszik azt. Kötelességének tartja közönségét 
a szociálizmus alapeszméiről, különböző irányairól 
s várható hatásáról birálatosan tájékoztatni; a 
szociálizmus magyarországi terjedését ellenőrizni 
s föltüntetni.

E feladatunknak időhöz, szoros egymásután­
hoz nem kötötten fogunk egy cikksorozatban ele­
get tenni s ennek a nyitányát képezi ez iránv- 
jelölö cikk. Teszszük ezt akkor, midőn egyéb ak­
tuális érdekek sérelme nélkül tehetjük. Egyéb­
ként is mindent elkövetünk arra, hogy olvasóink 
közt a közgazdasági eszmék rendszeres ismeretét 
terjeszszük. Azt hiszszük, hasznos szolgálatot te­
szünk vele. a a

ll.
az egész országban létesi-

--

KÖZÉLETÜNK.
A magyar szocialisták aradi gyűlése.

(Folytatás és vége.) 
- Saját tudósítónktól.

J anuár 7-é n.
A gyűlés megnyitása után a napirend 1. és 2. pont­

jára nézve benyújtott határozati javaslatok egyhangúlag 
elfogadtattak s határozattá emeltettek: ezzel kapcsolat­
ban Poór és Engelman a következő szervezeti szabály­
zat elfogadását ajánlják:

Szervezeti szabályzat.
I.

A párthoz tartozónak minden személy tekintendő, 
ki az 1890-iki pártprogramm elveit vallja, annak terjesz­
tésében közreműködik s a partot a lehetőség szerint szel­
lemileg vagy anyagilag támogatja.

A ki becstelen cselekményt követ el, a párthoz
nem tartozik.

A pártszervezet alapját 
tett heh i szervezetek képezik.

Az egyes helyek elvtársai megfelelő módon egy év 
tartamára bizottságot választanak, mely az ügyeket vinni 
tartozik s egy bizalmi férfiú által a pártvezetőséggel osz- 
szeköttetéshen áll.

\ megejtett választásról a bizalmi tértin a pártxe- 
zetőséget azonnal értesíteni s vele pontos lakcímét kö­
zölni tartozik; e bejelentés a helyi szervezet elvtársai ál­
tal aláírandó.

Ha valamely bizalmi férfin visszalép, vagy bármi 
oknál fogva pótválasztás válik szükségessé, az elvtársak 
tartoznak a választást mielőbb eszközölni s erről a párt- 
vezetőséget fémjelzett módon azonnal értesíteni.

A bizalmi férfiak kötelessége legalább negyedéven­
ként a pártközlöny szerkesztőségéhez a mozgalom állásá­
ról jelentést tenni, tartoznak az agitációt vezetni s arról 
gondoskodni, hogy a helyi szervezet elvtársai az agitáció 
költségeit rendes önkéntes adakozások által fedezzék.

111.

Pártgyűlések rendszerint két évenként tartatnak s 
a pártvezetőség által hivatnak egybe.

Rendkívüli pártgyűléseket egybehívhat a partveze- 
töség a helyi szervezetek félének kívánságára.

A pártgyűlésben résztvevő küldötteket minden egyes 
hely elvtársai választják.

Minden, a partot érintő ügy fölött, a pártgyűlés ta­
nácskozásai és határozatai útján dönt.

IV.
A pártvezetőség ö személyből áll, kik a párt ügyeit 

vinni tartoznak.
A munka megosztása maguk közt a pártvezetőség 

tagjaira bízatik, kik a párt gyűlésnek felelősek.
Ha a pártvezetőség valamely tagja kilép, a kiegé­

szítés az ellenőrző bizottság által megejtendő pótválasz­
tás útján történik.

A pártvezetőséget ö tagú ellenőrző bizottság egé­
szíti ki. melyet hasonlókép a párt gyű lés választ. Az ellen­
őrző bizottság a pártvezetőségben üléssel és szavazattal 
bír s annak egész ügyvitelére felügyel.

A befolyó pénzek hovaforditásáról az összpártveze- 
töség saját belátása szerint határoz.

A pártvezetőség és az ellenőrző bizottság tagjai a 
pártgyűlésen üléssel és szavazati joggal bírnak.

Az összpártvezefőség tevékenységéről minden párt 
gyűlés elé jelentést tartozik terjeszteni.

Minden pártügy közététele a pártvezetőség által a 
pártközlönyök útján történik, továbbá minden szociál­
demokrata állásponton álló. a párt által elismert lapban.

E szabályzat Forgács József (aradi) és többek hozzá­
szólása után egyhangúlag elfogadtatott, s annak külön 
kinyomtatása s az összes hazai szociáldemokrata helyi 
pártokkal közöltetni határozratott.

Ez után szótöbbséggel döntetett el s mondatott ki 
határozatikig az. hogy a partvezetőség székhelye nem 
Budapest (mint eddig), hanem Temesvár lesz

A pártvezetőség és ellenőrző bizottság tagjaiul be­
választattak egyhangúlag és pedig :

Pártvezetőkűl: Paul Vilmos, Bium Róbert, Murát 
lápót. Gábriel József és Strausz János.

Ellenőrző bizottságba: Sárosi IApót, Kriszt János, 
Stoffel Ede. Terstyánszky Antal és Smidt János (mindnyá­
jan temesvári parttagok).

Az ülés következő tárgyának, a „május elseje meg­
ünneplésének" jelentőségét s nagyfontosságát s mint 
olyat, mely az agitáció egyik leghálásabb, legalkalmasabb 
tárgya s melyet szakadatlanul fel kell tartani a szociál­
demokrácia fejlődésének érdekében, - lelkesítő és magya­
rázó beszédekben fejtegették Farkas Károly (budapesti), 
Gion János (budapesti) és Hőnek Károly (lugosi) s Farkas 
indítványa folytán kimondatott egyhangúlag a következő 
határozat:

„A nyolcórai munkanap melletti tüntetés gyanánt 
és valamennyi ország szocialista munkásai közös akara­
tának nyilvánítására, mely a társadalmi átalakításra irá­
nyúi az osztálykülönbségek megszűntetése végett, — min­
den év májusának elseje ünnepelendő.

Május elsejének mnnkaszűnet általi ünnepelése ke­
resztülvezetendő az országban mindenütt, a hol ezt a kö­
rülmények általában, különösen szilárd szervezetek a 
munkások megkárosítása nélkül lehetőve teszik.*

Következett a napi rend utolsó tárgya, a „párt- 
sajtó.* mely aztán a legnagyobb érdeklődést támasztotta: 
e tárgyban beszéltek : Poór, Kitti, Schrodt, Rosenberg, 
Paul. Pap, Forgács. Farkas, Terstyánszki és Engelman. 
Ez utóbbi azonban a parlamentáris eljárással össze nem 
egyeztethető szenvedélyesség hangján nagyon is a sze­
mélyeskedés posványába lépett, mi az arad kerületi párt 
különadva álló részének hangos, megcáfoló s viszaufa- 
sító közbeszólásaira adott okot, mi nagyon természete­
sen a gyűlés értékéből s tekintélyéből nagyon sokat 
levont. Végre is a következő határozat hozatott:

„Pártlapot alapítani szabad: ha F ez oly sokoldal­
ról érzett szükséggé vált, hogy az új lap feunállhatása 
biztosítottnak látszik és 2. ha az ehez szükséges szellemi 
és üzleti erők megvannak. Uj lapok alapításához ezen­
kívül a pártképviselet, illetőleg a pártgyűlés beleegye­
zése szükséges. Oly lapok, melyeket a pártgyűlés nem
iampi* pl ‘A mírt. róa vm'/íl QLxn-iÁlxrl-mii nam «ismer el, a párt részéről segélyben nem részesítendők.

Ezzel egyidejűleg elhatároztatott, hogy a párt ma­
gyar lapja a Budapesten megjelenő „Munkád marad, 
továbbá hogy a párt „Der Arbeiter“ cimü német lapjá­
nak beszüntetésével a párt német lapja a „Volkswille“ 
leszen, előbbi Budapesten, utóbbi Temesvárott jelenik 
meg hetenként egyszer.

Végűi Horváth Antal (budapesti) indítványára a párt 
címe következőleg határoztatott megváltoztatni s illetve 
megáilapíttatni: „magyarországi szociáldemokrata mun­
kás párt.“ Ezzel a napi rend ki lévén merítve, Poór I. 
Árpád tartott befejezésül szociáldemokratikus irányú s 
szellemű beszédet, melynek élénk megéljenzése után a 
rendkívüli gyűlés bezáratott.

Az illés folyama alatt közben-közben felolvastattak 
a vidéki elvtársak üdvözlő táviratai, melyek Nagy-Becs- 
kerek, Temesvár. Újvidék, Budapest. Ij-Pest es Budáról
érkeztek. .

Ugyancsak a pártgyülés folyama alatt szoba hozat­
tak, még pedig nem eléggé kárhoztatható személyeske­
déssel, az aradi szociáldemokrata partban beállott bomlás 
és ennek okai. minek megszűntetése céljából egy műkö­
dését azonnal megkezdő békéltető bizottság küldetett ki. 
de ennek a kívánt siker elérésére törekvő kísérlete 
az egyik párttöredék vezetőjének, Schrodtnak megbotrán­
koztató közbelépése s magaviseleté folytán eredimmy. 
telen maradt.

Molnár Lajos.

EGYHÁZI ELET.
Az egyházpolitikai törvényjavasla­

tok hiánya.*
Egyik nagy napilapunkban olvastam az igazságügyi 

bizottság egy tagjának a polgári házasság tárgyalása 
alkalmával tett azon nyilatkozatát, hogy senki sem ho­
zott fel olyasmit, mi a javaslatot hiányos színben tün­
tetné fel. Pedig volt ott felhozva olyasmi. Csakhogy ezen 
hiányon könnyedén átsurrant a bizottság, holott pedig an­
nak figyelemre méltatásai a szabadelvüség és méltányos­
ság szintén megkívánja.

Midőn 1848 ban az urbériség eltöröltetett, ki mon­
datott. az is. hogy a földesurak kárpótoltatni fognak. És 
úgy lön.

Midőn később a szöllö-dézsma megszűntettetett. 
egyszersmind a dézsmaváltság is elhatároztatott és az il­
letők teljes kárpótlást nyertek.

Legközelebb, midőn a regale eltörlését kimondták, 
ezért is váltságot kaptak az illető tulajdonosok. Miért? 
Mert mindezeket a méltányosság úgy kívánta.

A most beadott törvények életbe léptetése a lel­
kész! jövedelmet csökkenti. De ennek helyre pótlásáról 
meg eddig semmi szó.2 Legfölebb annyit böngésztem itt- 
ott a lapokból, hogy ezt az áldozatot a lelkészek a haza 
oltárára meghozhatják. Persze, hogy meghozhatják. Meg is 
hoznak e szent célra nagyobbat is, ha a szükség úgy 
kívánja.

De legyen szabad kérdeznem: midőn az állam tiszt­
viselők. a tanárok — még a felekezetiek is - fizetés­
emelésben részesülnek ; midőn a falusi jegyzők és taní­
tók jobb ellátásáról gondoskodva van (minek csak örülni 
lehet), csupán a lelkészek legyenek oly mostoha gyerrne 
kei a hazának, kiknek jövedelméből nem csak az egy­
háztagok csipkednek időnként, a mit türniök kell, sőt 
még a kormány se latszik jelét adni azon törekvésnek, 
hogy az új törvényjavaslatok által megcsonkított lelkészt 

cs csakis lelkész! — jövedelmek helyre pótoltassanak? 
Mar hogy ezt. f. i. a lelkészek jövedelmének megcsonkítását, 
szintén a szabadelvüség hozná magával, mondani nem lehet. 
Mert nem kevesen vaunak, kivált az ev. ref. családos 
lelkészek között, kik ezt a csonkítást nagyon megérzik. 
Nem is mondható kicsiségnek ez a csonkolás. Ezreket, 
sót százezreket fog ez tenni minden felekezetű lelkészek 
kárát felszámítva. Ezt a csonkítást az optimisták nem 
látják, pedig nem látni lehetetlen. Mondogatják, hogy a 
lelkészeknek kell híveikben a vallásos érzületet ápolni 
és fentartani s így azok a polgári házasság behozatala 
után is igénybe fogják venni a lelkészt: de bármennyire 
hangoztassák is némelyek a magyar nép hithüségét s kon­
zervatív jellemét, oly ritkák lesznek a lelkész! esketések. 
mint a predikációs temetesek3 (nálam L—2%). Mert hát 
miért fizessen a lelkésznek, mikor a nélkül — így gon­
dolkoznak sokan -- meglehet? Melynélfogva — a nélkül, 
hogy a törvényben kimondatnék, mert azt kimondani 
a polgári házasságnál nem is lehet — a házasságok 
mostani vallásos színezetét én megtarfandónak vélem 

épen a magyar nép hithűségénél fogva. Miképen ? 
erről alább.

A telekezetnélküliség altul okozandó auyagi vesz 
teséget oly csekélynek tartom, hogy arról szólani is alig 
érdemes. Mert bár olvastam, hogy Berlinben nem kevés 
százalékot tesz a kereszteletlenek száma, az ilyenek 
miatt nekünk reformátusoknak nem igen lehet nyugta 
lankodnunk. Hiszen talán egy felekezet tagjait sem 
nyomja ennyi teher, mint a reformátusokat. Mégis mily 
kicsiny a kitértek száma Mig az ártérieké jóval na 
gyóbb. 1 éldául a tiszántúli — ülő ezer református 
lelket számláló — e_gyh. kerületben 1892-ben kitért 48 
hozzánk tért pedig i UJ.4 Hanem más tekintetben még se 
tartom helyesnek a tele kezet- nélküliség megengedését. 
Úgy látszik a vallásügyi miniszter sem rokonszenvezik 
ezzel, amennyiben birsaggal—az iskolák részérefizeten- 
dóvel — kívánja terhelni a felekezet-nélkülieket, a méh 
bírságolássá! ugyan legkevésbé sem fog a netaláni kite­
resek áltál megcsappanó lelkészt jövedelem helyreállani- 
: »Ptot. egyházi lapban* olvasom egy cikkezőnek a fe- 
lekezetuelkuliseg. mint a szabadelvüség követelménye
ma ath ~ 1.: ____i ... . *■

i . garanciákról is.“ — Es itt 
, y®?. , om elmondani, miért nem tartom én a feiekezet- 

nelkuhseget, az én szahadelvüségemmel összeegyezőnek

fogást váltoSnul.CÍkkel’ mÍnt 3 1>r0t- l6,kéSZÍ k3r körébC‘ JSvö érdeke* fel-

* A* Igen tisztelt cikkező ur itt magán- es közjogi természetű igé­
nyeket teveszt össze enny.ben példái nem egészen találók A lelkészek fd. 
d.g sem a kereszteden, hanem azon bevezetésekért és kiadványokértkap-

~k fi

maradjon. ^ eh"e'ztett Jövedelmeiért kárpótlás nélkül ne

„ Á C'.k!T1 Ur nem [*eu ismeri a német statisztika tanulságait, hol
az tSyö-íki Uvilstangresetz behozatala után közvetlenül 75« -n^sülyeo-
W.I Sik. 'Sy s m*Um * ”-í" 9»,« )<-»>

4 Ez az előbbi állításnak ellentmond.
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Felelet ; azért, mert ezt veszélyesnek vélem úgy magokra 
a felekezet nélküliekre, mint a hazára nézve.1 *

l g\ hiszem mindenki elismeri, azon tapasztalati s 
történeti igazságot, hogy Krisztus vallása, fenállása óta 
anyagi, szellemi és erkölcsi tekintetben legtöbbet tett 
úgy egyesek, mint eg esz országok jólétének előmozdítá­
sára. Ezen vallás igazságait s parancsait a gyermekek 
tanulják es pedig tanulják szüleiktől, tanulják az iskolá­
ban egész az ismétlő iskola elvégzéséig s felnőtt koruk­
ban tanulják a templomokban s ez által ezen vallás az 
illetőknek, mintegy vérévé válik s benne az élet nehéz 
körülményei között megnyugvást, vigasztalást találnak. 
Arany szerint:

Mert szegénynek drága kincs a hit,
Tűrni és remélni megtanít.
S neki míg a sir rá nem lehel,
Mindig tűrni és remélni kell

De hol tanulnak vallást a felekezet nélküliek ? Szü­
leiktől 2 Hiszen ezek, ha kellő miveltség hijjával vannak 
a vallásukat — ha van — nem fogják gyermekeikkel, 
megértetni tudni. — Iskolákban ’? Hiszen innen, mikor 
vallástanításra kerül a sor. távozniok kell. Templomokban ? 
Hiszen ezeknek templomaik nincsenek. Felnőnek hát val­
lásos ösmeret nélkül, s boldogtalanok lesznek egész éle­
tükben ; s hol az egyesek boldogtalanok, boldogtalan ott 
az egyesekből összealkotott család is. Az ilyeneket nem 
az isteni s emberi szeretet, hanem csak a büntetéstől! 
félelem fogja kötelességeik teljesítésére serkenteni X pol­
gári törvények §§sai pedig nagyon gyengék arra, hogy 
a bűntől \ isszatartsanak s erényre serkentsenek. A hon­
nan ama nagy törvényhozó. Mózes a zsidó népnek általa 
kiadott törvényeket szükségesnek tartotta Istentől szár- 
mazottaknak s igy isteni tekintély Ivei bíróknak nyilvání­
tani. A kér. vallás boldogító ereje is vájjon nem annak 
hívesében gyökerezik-e. hogy Istentől szármázott ? Épen 
ezert — miután Európánk eddig kér. földrész volt, nagy 
részben nekünk lelkészeknek s világiaknak oda kell hat­
nunk. hogy keresztyén maradjon továbbra is.- nekünk 
lelkészeknek s világiaknak nem lehet közönyösen néz­
nünk azt. hogy szaporodik a felekezetnélküliek száma: 
nekünk lelkészeknek s világiaknak Krisztus mellett kell 
nyilatkoznunk, ki igy szólt: „A ki velem nincs, ellenem 
van az nekünk lelkészeknek és világiaknak nem lehet 
suba felednünk, hogy a mi érdekében áll kér. vallásunk­
nak. érdekében all hazánknak is és megfő, ditva. Tehát, 
ha megengedi is a törvényhozás a felekezetnélküliséget, 
nekünk magyar hazafiaknak nem lehet közönyöseknek 
lennünk arra uezve, vájjon tagja-e valaki, valamely val­
lásfelekezetnek— vagy sem ? Nem lehet figyelmen kívül 
hagynunk, hogy a gyermekek vallásos nevelése éppen 
oly fontos a hazára nézve, mint azoknak iskoláztatása. 
Minélfogva ha a törvény megköveteli a gyermekek isko­
láztatását. kell. hogy megkövetelje a gyermekek vallásos 
erkölcsi nevelését is

Azon veszteségről kell már emlékeznem, mely az 
anyakönyvvezetési rendszer által a lelkészeknek okozta- 
tik. Ez kétféle: egyik a keresztelési, másik az anyakönyvi 
kiadványokért járuló dij elmaradása. Meg kell szűnni a 
kereszteléskor fizetni szokott díjnak azért, mert ez tulaj- 
donképen nem a keresztelésért, hanem a kisdednek anya- 
könyvbe jegyzéséért jár, mint ezt sok lelkész! dij levél 
bizonyítja, a keresztség kiszolgáltatása dij nélkül tör­
ténik. —- Az anyakönyvi kivonatokért járó dij megszűnő 
sére nézve a vallásügyi miniszter ur azzal vigasztalja a 
lelkészeket, hogy még sokáig a lelkészek lesznek hivatva 
az anyakönyvi kivonatok kiadására.

Legyen szabad erre megjegyeznem : hogy lesznek 
esetek, mindjárt az uj anyakönyvvezetés bejövetele után, 
midőn a kivonatokat nem a lelkészek, hanem az uj anya­
könyvvezetők fogják kiadni. Féld Egy házaspár polgári 
utón egybekel Egybekelésük beiratik az uj rend szerinti 
anyakönyvbe. Csakhamar meghal az egyik fél. Az öz- 
vegygyé lett fél ismét házasságra akar lépni s özvegy­
ségét bizonyítania kell anyakönyvi kivonattal. — Egy 
másik házaspár 4—5 havi együttlét után válni akar. X 
megkezdődő válóperben esketési bizonylatra van szükség. 
Ki adja ki mind két esetben az anyakönyvi kivonatot'? 
Felelet: nem a lelkész, hanem az uj anyakönyvvezető- A 
lelkész tehát ez esetekben jövedelem-csonkulást szenved.

Immár, miután azt kívánja mind a természeti, mind 
a polgári törvény, hogy a ki valakinek kart tesz. ezt té­
rítse meg; miután ezen elv tartatik szem előtt hazánkban 
a kisajátításoknál is, melyek közérdekből történnek — 
méltányos kívánság az, hogy a lelkészek részére is az | 
uj törvények életbe léptetése által okozott kár téríttessék | 
meg. Csak az a kérdés van tehát hátra, mennyit tehet a 
megtérítendő kár összege"? Hát ezt pontosan kiszámítani 
azért nem lehet, mert nem tudható az. hányán veszik, 
vagy nem veszik igénybe polgári házasságoknál a lelkész! 
szolgálatot. Legcélszerűbb tehat. ha a kormány fizetteti az 
esketésért, keresztelésért s anyakönyvi kiadványokért járó 
dijjakat az illetőkkel. Miképen ? Azt maga a kormány 
fogja tudni legjobban. Azonban megeshetik ez oly módon, 
hogy például a kisdedek anyakönyvezése alkalmával fizet­
tetne a szülőkkel 50 kral többet, mint különben kellene 
fizetniük s ebből kitelik a lelkészek — úgy nevezett keresz­
telési — stólája. Egybekeléskor fizettetne 2 írttal többet, j 
ebből kitelnék az esketési stóla; az anyakönyvi kivonatokra 
pedig az eddigi 50 kros bélyeg helyett tétetne 1 frt 50 
•kroet; a családi értesítőkre, miket eddig katona ügyben a 
lelkészek 2 írtért, bélyeg nélkül adtak ki, tétetne 2 frtos 
bélyeget s ezekből kitelnék az anyakönyvi kiadások kár­
térítésé.3 * 5 Ily módon a tiszántúli református egyház 
kerületben a múlt 1892-ik évben volt 41071 születésért 
bevenne 20535 frtot; 8413 esketésért; 16820 ; s anya­
könyvi kiadványokért 16.294 frtot; összesen 55625 frtot 
s ennyit kellene a lelkészek kárpótlásáért a tiszántúli

1 Aög szükséges említenünk, hogy magunk és lapunk a felekezet- 
oélküV-ég megengedését a lelkiismereti szabadság követelésének tartjuk. 
Magunkra ina- hitet octroyáltatni nem engedni, másokra lelkiismeretok elle­
nére valamely hitet, vagy annak látszatát octroyálni ; ez nem osztó igazság.

De ‘ezt nem külső szabályok alaki kénys. erével, hauem a krisz­
tusi hit- és erkölcstan belső igazságával kell elérni A pápaság a protes­
tantizmust ép olv veszedelemnek tartotta, mint most némelyek a felekezet­
nélküliséget-. erőszakot, máglyát, inkvizíciót alkalmazott s volt-e képes célt érni?

5 Mivel az állam is fog szedni díjakat, e kettős díjtételek a szegény 
népet nagyon terhelnék, a vadházasságokat szaporitnáK, s ez épeu nem alkalmas 
mód a kárpótlás helyes elvének keresztülvitelére.

reí. egyházkerületben kiadni 1 A lelkésznek természetesen 
tiltva lenne a keresztelésért, , eskelésért s anyakönyvi ki­
adványokért dijat követelni. Es ezen az ezyliázi törvény­
javaslatban létező hiány elhárításáról való gondoskodás­
sal el lenne érve az 1., hogy az illetők az eddiginél na­
gyobit terhet alig viselnének. 2., a polgári házasságok 
ezentúl is vallásos színezetűek maradnának s ennélfogva 
3., sokaknál az uj törvények 
toznék. £ K

iránti ellenszenv megvál-
ev. ref. lelkész.

T A N Ü G Y.
A prot. középiskolák létkérdéséhez.*

Tisztelet az ősi jogoknak, privilégiumoknak. Köztük 
is főkép azoknak, melyek hosszú időn át az egyházi 
életet támogatták, erősbítették. Értem a felekezeti iskolák 
állását, autonomikus fentartását biztosító jogokat.

Szükség volt reájuk. Az előrelátó múlt okosan is 
használta őket. Sok apró központot teremtett, hogy egy- 
egy vidéknek intelligenciát, az egyháznak hűséges,"buzgó 
tagokat neveljenek. Valóságos végvárakká váltak, melye­
ken megtört az erőszak. Volt is áldásuk bőven. Majd 
minden autonom iskolának, egyháznak megvan a maga 
„aranykönyve". Az önzetlen adakozók neveit őrzik a késő 
nemzedéknek. Mert azokban az apró központokban nem­
csak lelkesedést, szent hevülést tanítottak. A hogy Széchenyi 
mondta: tenni, hatni, áldozni tanúit bennük az ifjúság.

Megtanulja ezt most is Hanem hiányzik hozzá a 
nervus rerun gerendarum. Ebből pedig az következik, 
hogv az autonóm egyházak és iskolák nem számíthatnak 
többé arra a főtényezőre. mely a múltban állandó rovata 
volt számadáskönyveinknek : az önkéntes adakozások oly 
mértékére, minő hajdan azokat a tiszteletreméltó köz­
pontokat teremtette, — erre is. arra is új viszonyokat 
alkotott. Csak rendkívüli célok és rendkívüli eszmék nyit­
ják meg manapság az adakozás pénztárát. Teszem a 
debreceni egyetem. Sajnos. — aránylag kevesen tehetik.

Ha tehát a múltak bűbájos szezére nem számíthat 
többé az autonómia s ha — mint az államsegély kérése, 
emelése ügyében benyújtott folyamodások töméntelen 
száma, a tanárvándorlás és hiány a szomorú bizonyságai — 
a maga erejéből képtelen a napról napra fokozódó igé­
nyeknek megfelelni: úgy másutt kell a bajok gyökeres 
or\ osságát megkeresni.

Hol?... Az autonom középiskolák számának csök­
kentésében, szorosabb központosításában. A jog önmagá­
ban meg nem szűnik, a kiváltságot az autonómia el nem 
vesztheti csak a miatt, hogy a körülmények folytán betű 
szerint nem használhatja okét.

A nagy emlékű Greguss Ágost jóslata pedig immár 
szórul-szóra teljesül. A közoktatás viszonyok "sokszor 
nélkülünk és ellenünk teljesen megváltoztak; kéiiviink- 
kedviink szerint többé nem dirigálhatjuk őket. Szóval az 
amabilis contusiónak örökre vége. A közoktatás azért 
viseli ezt a jellemző nevet, mivel a köz-nek, az egésznek 
nevel, nem csupán a szűkebb körű felekezetitek. S ez a köz­
oktatás vaskő vet keze tesseage! ront neki a mohos, rep- 
kényes bástyáknak, melyeket egyes vidékek partikuláris 
érdekei emeltek; félté kény kedés, sokszor alapos bizal­
matlan kodás tatarozgattak.

1 iz esztendő alatt egészen átalakította tanitásrend- 
szerünket. Kétségtelen, hogy annak a sokat hivatalt fele­
kezeti szellemnek nem előnyére. Mellesleg mondva : ezt 
a szellemet a professzor lehelli tanítványába s az ilyen 
lelkes professzoroknak hala isten még bővében vannak 
a protostáns iskolák. De inérhetlenül többet nyert he­
lyette az egységes, nemzeti kultúra s ezzel a magyar 
állam életképessége. K ez a gyökeres átalakulás csak 
történeti múltjában, meg a fentartás anyagi természeté­
ben hagyta meg középiskoláink belső jellegét. Külsőleg 
teljesen a magyar nemzetei lettek — tekintet nélkül a 
felekezeti szempontokra. A mit a statisztika csalhatatlan 
adatai bizonyítanak legjobban.

lm az általános kép. A múlt iskolaévben — a köz- 
oktatásügyi miniszter jelentése szerint — az ev. reform, 
középiskolákba járt összesen 6669 tanuló ; ebből 64% 
ev. ref vallásit. Az ág. evang. középiskolában 5576 s 
ebből 52% ág. evang.; az unitáriusokéba 406 tanuló, 
köztük 57% unitárius vallásu. Az arany tehát nem ked­
vező. Hátha még az egyes középiskolák statisztikai ta­
belláit nézegetnék sorra 1

Az ág. evangélikusok egyik legrégibb, legnagyobb 
közéepiskolájában 272 tanuló között 113 ág. evang, 123 
izr. vallásu; egy másikban 428 tanuló között csak 67 
volt ág. evang 67 kath. és 124 izraelita. így mehetnénk 
végig. Legfelebb ott találunk kivételt, hol a vidék önma­
gában szolgáltatja a protestáns tanulók nagyobb kontin­
gensét. De nagyon kevés az ilyen kivétel.

Hiú ábránd tehát, hogy a prot. középiskolák ezen­
túl is azt a célt szolgálhatnák, a miért a múlt őket 
megalkotta. S igy a legfőbb argumentum is megdől, 
mely a meglevő, de a kornak megfelelően tovább nem 
fejleszthető vagy fenn nem tartható középiskolák meg­
szüntetését, illetőleg más — szerencsésebb viszonyok 
köztt — virágzó középiskolákba való olvasztását elle­
nezné.

Az egyes városok versenye, a tisztán partikuláris 
érdekek nem dönthetnek akkor, mikor a létért való küz­
delemben az egésznek, az egységnek üdvéről van szó. 
Számolni a viszonyokkal, megalkudni a körülményekkel: 
a haladás legfőbb feltétele. Elég idő volt az elmélkedésre; 
a sajnálkozás, részvét, a reménykedés mit sem segítenek, 
Tenni kell. Erre sarkal a középiskolák lassan, de bizto­
san közelgő egységesítése. Ez a modern kor legjózanabb 
követelése, De terhe alatt le kell roskadnia azoknak az 
iskolafentartóknak, a kiket készületlenül talál.

j
1 Ezen számításból kitűnik, hogy 15 millió lélek után mennyit tenne 

az egész kártérítési összeg. (7 -8 százezer forint.)
Ez. érdekes cikk felfogásától a részletekben több helyütt eltérünk, 

de az alapgondolatot kiváló fontosságúnak tartjuk, bár hogy megvalósítása 
mily nehez, eléggé bizonyíthatja Miskolc, Gyünk és Bunyhád példája.

Szerk.

Azokkal a primitív szertárakkal, tanító eszközökkel 
lelkes de kicsiny es hiányos tanár-karokkal melvekkrd « 
legtöbb középiskolánk — valljuk meg az igazat — c4k 
tengődik: ezt az uj korszakot bevárnunk le°-aláhh k 
konnyelmúseg. Nagy múltú, gazdag alapítványokkal dotált 
jól fölszerelt középiskolák győzelmesen állják me» a er 
senyt. Mindössze is kevés a számuk, az anróbbakhAl 
tehat ket-harom ilyen erős várt alkotni, a legsürgősebb 
feladat. Különben elsöpri őket az aradit A leStlí
kisebb középiskola a tandíjra, tehát a tanulókszámán 
építi egy-egy évi működését. luiomaman

A tanulók nagy része, kénytelen-kelletlen oda tódul 
hol az allam követelte tanulmányokban nverhet teli es 
képzést és szerezhet kifogástalan kvalifikációt. E szerint 
csak a helybeliek maradnak meg állandóan. A vagyonos 
szutek - a saját érdekükben - még ezeknek e°y 
részét is elfogjak vinni az állami középiskolákban 
Természetes. Az elneptelenedés, a kisebb középiskolák 
e reme lesz megoloje az apróbb jirot. intézeteknek. Mert 
azt meg sem várhatjuk, hogy az állam valamennyit emelie 
íeí a nyomorúságból, akárhogyan tudjuk is, ho»v az állam 
a haza érdekeit szolgálják egyenkint és egydittvéve Ha 
pedig mind átvenne - úgyis megszűnnének a prot’ fe­
lekezeti szempontból. 1

A helyi fundációk célja megmarad a jövőre is. Fel- 
használásuk módja változik csak meg. Ennek nem lehet 
józan akadálya.

S a prot. középiskolák összpontosítása révén me»- 
erösbűlt tanárkarok nem lesznek kénytelenek mindD — 
pirulva — ugyanazon meddő kifogásokhoz folyamodni — 
melyekkel itt is, ott is, de legtöbb helyen elnézésre 
kapaeitaljak a kormány biztosait, a főigazgatókat

A földrajzi viszonyok tekintetbe vételével könnyű 
volna a rendezés Az állam segedelme — a jól felfogott 
kulturális érdekek folytán el nem maradna. Szóval” az 
apróbb prot. középiskoláink összpontosítását sürgeti min­
den körülmény, minden argumentum.

..Tett halála az okoskodás!“ Tennünk kell tehát — 
de minél előbb.

Dr. Bakonyi Lajos.
(Dr. Serédi P. Lajos.)

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

A ref. zsinati határozatok megerősítése. A református
zsinat határozatait a király megerősítette és jóváhagyta. 
Az erről szóló kézirat, a melyet a hivatalos lap közöl, 
így szól:

A magyarországi evangélikus reformált egyháznak 
legfelsőbb királyi engedet műnkkel 1891. évi december 5-én 
és folytatólag 1893. évi szeptember 14-ón és következő 
napjain Budapest fő- és székvárosunkban tartott országos 
zsinata által alkotott, vallás- és közoktatásügyi miniszte­
rünk utján legfelsőbb jóváhagyásunk és királyi megerősí­
tésünk alá hódolattal felterjesztett jelen egyházi törvényét 
ezennel jóváhagyjuk és megerősítjük. Kelt Bécsben, 1893. 
évi december hó 29-én, Ferenc József, s. k. Csáky 
Albin gr., s. k.

Tibád Antalnak kilépését a szabadelvű pártból, múlt 
számunkban röviden jeleztük. Mivel úgy látszik az őt 
követők számából, hogy e tette a kormánypárt ama töre­
dékének. mely a kath. papság iránti deferenciából ellen­
sége az egyházpolitikai reformoknak, nyitányul szolgált 
a régóta hűségesen követett pártzászló odahagyására, 
vissza kell reá térnünk. Nem a kormánypárt nyereség!, 
vagy veszteségi számláját akarjuk itt összeállítói, mert 
ettől felment az a körülmény, hogy pártlap nem vagyunk 
s higgadtan, tárgyilagosan szemlélhetjük a pártélet je­
lenségeit. Hanem vizsgáljuk Tibád ur kilépését a poli­
tika következetesség, igazolhatóság és a szóbanforgó re­
formok szempontjából. A reformokat e tüntető, nagy zaj­
jal hirdetett s a kormánynyal, vagy a reformokkal, vagy 
mindkettővel ellenséges sajtó által ugyancsak felfújt je­
lentőségű kilépések veszélyeztetni nem fogják. Avatott 
körök számítása szerint, a horvát képviselők elhagyása 
után 240 szavazat lesz a javaslatok mellett, 130 ellene. 
Hanem a politikai következetesség szempontjából csak­
ugyan nem látjuk igazolva Tibád ur kilépését, sőt súlyos 
váddal illeti önmagát. Nem azt vetjük szemére, hogy 
már több, mint egy éve ismeri a Wekerle-kabinet pro­
gramra j át s hogy ha becsülte úgy ezt a We kéri ét, a 
hogy állítja, föl kellett tennie róla, hogy különösen 1894. 
évi januári beszéde után az egyházpolitikai javaslatoktól 
tágítni nem fog s hogy ha mindazt tartja a reform idő­
beli célszerűségéről, a mit most nyilatkozatában elmond, 
már akkor ki kellett volna lépnie; hauem szemere vet­
jük nyilatkozatának e helyét: . . . hiba volt, hogy a
kérdésnek (az egyházpolitikai reformkérdésnek) rohamos 
elöterbe állításához — a Szapáry Gyula gróf megbukta­
tását figyelmen kívül hagyva — azon tekintet szolgál­
tatta a kiinduláspoutot, hogy egy teljesen szürkére kopott 
kormányzati rendszer, mely 1889 óta élni nem tud és 
meghalni nem mer, még egyszer (remélem, hogy ez úttal 
utoljára) káprázatos görögtüzes világításba állíttathassák a 
nemzet elé.u Ha ez áll, kérdjük, 4 hosszú év óta mért 
jutott most eszébe ily görögtüzes kivonulást rendezni ab­
ból a szürkére kopott kormányrendszerből'? Látjuk mi 
az igazi okot, mely őt a szabadelvű pártból kiviszi, de 
ez az ok is merőben téves felfogáson nyugszik s a tör­
ténelmi igazságot tiporja sárba. Tibád ultrakatholikus 
felfogása miatt válik meg eddigi pártjától. Világosan mu­
tatja ezt az, hogy ő a Pap Gábor püspök komáromi be­
szédéből — „a komáromi konfesszionalis türelmetlenség 
talajából“ — látja kicsirázni az összes egyházpolitikai 
javaslatokat s azok keresztülvitele az ő szemében nem 
a szabadelvű korkövetelmények megvalósulását, nem az 
egységes magyar nemzeti állam erősbödését, hanem a 
fakó kormányrendszer tatarozgatásán félül még „« pro­
testantizmus győzelmét jelentené a katholicizmus felett,“ Hic 
Rhodus, hic salta! Ezért nem kellenek az egyházpolitikai ja­
vaslatok a Tibád-féle szabadelvűségnek. De azért ő is Ígéri 
görögtüzzel. lampionnal, hogy azokat a napirendről le venni 
nem lehet, s megoldásoknak teljesen szabadelvűnek kell lenni*
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No azt hiszem, attól a fokozott szabadelvűségtől kicsor­
dulna a könnye azoknak a türelmetlen protestánsoknak, 
recepcióban utazó zsidóságnak, istentelen szabadkőmű­
vességnek, detán még ..az elnyomott kilenc millió katho- 
likus" szabadelvű részének is. Hát a Pap Gábor beszédét 
nem a katli. klérus törvénysértései s alkotmányellenes 
harcmodora szülték V Hát nem volt abban a beszédben 
mindaz éles elmével előre látva, a mi azóta bekövetke­
zett 2 Nem nyert-e Pap Gábor aggódó nyugtalansága 
teljes igazolást ? 8 nincs Tibádnak egyetlen szava sem a 
kath. klérus fanatizáló, a durva, éretlen tömeget mozgó­
sító keresztes hadjárata ellen. Valóban a farkas és bá­
rány elévülhette!! meséje jut itt eszünkbe s azt mondjuk 
rá: „Nehéz az ilyenről szatírát nem Írni." Annyi bizonyos, 
hogy ilyen szabadelvűségből nem kérünk.

libádon kívül újabban kiléptek a szabadelvű párt­
ból : Bornemisza Lajos, kinek hitelveivel ellenkezik az 
egyházpolitikai reform, Antunovics dózsef hasonló okból, 
Batty hány Tivadar gróf. Pongrácz károly gróf. Szécheny 
Tivadar gróf, Kämmerer Ernő. Ragályi Lajos, Förster Ottó, 
Kubinyi Árpád, László Mihály, Francsics Norbert, Győr kath. 
papképviselője letette mandátumát. Tehát mondhatni kivétel 
nélkül arisztokrata és ismert kath. szellemű képviselők.

A polgári házasság bizottsági targyalasa az „Orálló" 
legközelebbi számának megjelenése óta a 102. §-ig haladt 
előre. Nevezetesebb mozzanatok a következők: az öli §-nál 
betold rák, hogy a házasság sem feltételhez, sem időhöz 
nem köthető; fii. S-nál. mely a házasságot akkor is ! 
semmissé nyilvánítja, ha polgári tisztviselő előtt, de nem 
annak saját kerületében köttetett, a miniszter kijelentette, 
hogy hajlandó bővebb megfontolás alá venni, nem vol­
na-e jó e túlságos merev rendelkezés alól kivételeket . 
állapitni meg. a mi szerintünk is több esetben indokolt, | 
módját is lehetne ejteni, hogy e miatt visszaélések ne j 
történhessenek: a Ö7. §-nal, hol az ervénytelenitő okok 
folytán indítható semmiségi porról van szó s hol a kir. 
ügyész is föl van az ilyennek indítására jogosítva, Polcnyi 
ez ellen kifogást emel, s az árvaszéki ügyészt óhajtaná 
megbízni. Annyi bizonyos, hogy nálunk a kir. ügyész 
hivatásköre nagyon egyoldalúkig, a bűnügyek terén fej­
lődött. holott o általában áUamiigyész, az állam, illetve 
közérdek képviselője a jogszolgáltatás terén. Épen azért 
csak helyeselni lehet azt, hogy a házassági törv.-javaslat 
kezdő lépést tesz e helyes irány felé. Megfelelő biztosi- 
tékokról természetesen gondoskodni kell. A január 12-iki j 
ülésben Polónyi panaszt emel a miatt, hogy bőségesen j 
áradozó javaslatai kellő méltatásban nem részesülnek s i 
emiatt a szótalauság Briseis sátorába akart bevonulni a j 
haragvó jogász-Achilles. Szilágyi tárgyilagosán válaszolt 
neki. kijelentvén, hogy bár e hallgatás egyéni dolog, a miről I 
nem tehetne, de ó semmi elfogadható javaslat elől 
nem zárkózik el. Vesztet' Imre, a nemzeti párt e 
kitűnő, igazán szabadelvű tagja sem látta Polónyi ne­
heztelését indokolva s a haragvó Achilles, a ki bizony 
eleinte javaslataival inkább akadékoskodott, mint javí­
tott. előjött sátorából. A bizottság az érvénytelen há­
zasság megtámadhatóságának határidejét egy éviién álla­
pította meg. De az ily házasság is érvényesnek tekin­
tendő mindaddig, inig megtámadási perben érvénytelennek 
nem nyilvánították. A házasság megszüntetése után is 
bárki érvényesítheti a házasság érvényességétől, vagy ér­
vény tel ■ őségétől függő jogait, ha az jogi érdekében áll. 
Az érvénytelen házasság jóhiszemű személyek jogügyle­
teit tekintve, az érvényes ház tsság joghatásával bír. A 
házasság megszűnési módjai: az egyik házastárs halála 
s illetve holttányilvánításit s a házasság bírói felbontása. 
Vesztei' Imre e pontnál ntessziremenő, nagy fontosságú 
indítványt tesz ; hogy a házasság bírói ítélettel, a felek 
kölcsönös beleegyezése alapján is felbontható legyen. 
Éhez bizonyos tekintetben Komjáthy is hozzájárul. A bi­
zottság többsége azonban, s maga az igazságügy min iszter 
is leszavazták N esztort, a házassági javaslatnak ide­
vonatkozó részében, mely lényegében nem egyéb, mint 
a kath. egyház elvi álláspontjának tett engedmény, melyet 
a hűtlen elhagyásról szóló 98. §. a) pontjával nagyon 
könnyű szerrel meg lehet kerülni. Magunk sem vagyunk 
barátai annak, hogy puszta kölcsönös beleegyezés 
alapján a házasság felbontható legyen; hanem fenntar- | 
tandónak véljük a József-féle házassági pátens válási : 
okát: az engesztelhetlen gyulölséyet, de hogy ez köny- | 
nyelmün ne használtassák, semmi kifogásunk az ellen, j 
hogy a bíróság 1 2 évi meggondolás! határidőt szab- I
hasson a válni akaró feleknek. Ez teljes biztosíték a I 
könnyelmű válások ellen ; hol a ver, a lobogó szenve- ; 
dély dolgozik, — 1 —2 év alatt lehűl, hol áthidalhatlanná j 
vált az ür a belső közösségre lépett felek közt, ott már 
semmi emberi találékonyság nem segít. Az ilyenek szét­
válását a gyermekek erdeke, n házasság etikai jellegi1 immo­
rális viszonyok megakadályozása. — szávai minden érdek • 
követeli. E rovatban nincs terünk a bővebb fejtegetésre. 
Igyekszünk rá másutt visszatérni. A 97. tj. szerint a 
házasság felbontását kérheti az a házasfél, kinek házas­
társa házasságtörést, vagy természetelleni fajtalanságot 
követ el, avagy tudva, hogy házassága még fennáll, uj 
házasságot köt. A 98. szerint „a házasság telbontha- 
tását kérheti az a fél, kit házastársa hűtlenül elhagyott.“ 
Hütlenül elhagyás csak akkor forog fenn:

a) ha a házassági életközösséget szándékosan és 
jogos oknélkiil megbontó házasfél bírói határozattal az 
életközösség visszaállítására lett kötelezve és e határo­
zatnak egy év alatt igazolatlanul eleget nem tesz ;

b) ha a hütlenül elhagyó házastárs, kinek tartózko­
dási helye ismeretlen és legalább egy év óta hire veszett, 
az életközösségnek egy év alatt leendő visszaállítására 
birói hirdetmény utján siker nélkül hivatott fel.

99. §. ..A házasság felbontását kérheti az a házasfél. I 
kinek házastársa élete ellen tört, vagy kit házastársa 
testi épségét vagy egészségét veszélyeztető módon szán­
dékosan súlyosan bántalmazott."

Szilágyi miniszter felvilágosításai után a §. válto­
zatlanul elfogadtatott.

100. §. ,,A házasság felbontását kérheti az a házas­
fél, kinek házastársát bűntett miatt a házasság megkötése 
után jogerejüleg halálra vagy legalább öt évi fegyházra 
vagy börtönre Ítélték."

A bizottság elfogadta a §-t a „bűntett miatt“ sza­
vaknak, mint feleslegesnek kihagyásával.

ORALLO.
101. § „A házasság felbontásának az előző alap­

ján nincs helye, ha a házasfél a bűntettet a házasság 
megkötése előtt követte el és erről a házastársnak a há­
zasság megkötésekor tudomása volt."

Erdő Horváti. (Saját tudósításunk.) Az a hír, hogy 
az itteni kath. lakosság a föpásztori level kihirdetése és 
kommentálása folytán nagyon fel volna izgatva, nem 
felel meg a valóságnak. A függő állásban levő, tót nyelvű 
hutai lakosságból 147 írta ala a kérvényt. A görög kath. 
vallásunk között vannak politikai okokból fanatikusabbak, 
sőt olyan is akad, a ki titokban pánszláv eszmék köve­
tője s hirdetője.

A közigazgatási bíráskodás bizottsági tárgyalása 
előkelő, igazán tárgyilagos színvonalon mozog. Sem a 
bizottság kormánypárti tagjainál nem találjuk föl a netán 
téves intézkedések minden áron fentartására s igazolá­
sára irányuló szándékot, sem az ellenzéki lapok nagyobb 
részénél az okvetlenkedő ellenzékieskedést. Sok igaza van 
Beksics Gusztávnak, midőn azt mondja, hogy ez az első 
komoly kísérlet a magyar birodalmi eszme kifejezésére s 
ezt a törekvést Horvát-Szlavonországgal szemben okvet­
lenül érvényesítői kell. De nincs igaza akkor, midőn azt 
mondja, hogy a magasabb állami s nemzeti érdekekben 
nem ültetné a bíróságot a kormány nyakára. A jognak 
mindenkor a kormány nyakán kell ülnie. Nincs rosszabb, 
demoralizálóid), mint a leplezett abszolutizmus. Tisza 
István szerint a bizottság a közigazgatás jelen szervezet- j 
len állapotában csak félmunkát végez. Bizony, a köz- 
igazgatás szervezését már előbb kellett volna keresztül­
vinni s akkor most egész munkát végezhetnénk. A javas­
latban tervezett hatáskört illetőleg részben megszorítást, 
részben kiterjesztést indítványoz, szerintünk csak kiter­
jesztésről lehet szó. Egészen csatlakozunk Chorin Ferenc 
amaz álláspontjához, hogy a javaslat a jogsérelmek orvos- j 
Sásánál ne csak a tételes törvényt és rendeletet, hanem ! 
a szokásjogot is ismerje el. Hiszen a magyar köz- és I 
magánjog, különösen a közigazgatás terén mozgó jog, első í 
sorban és túlnyomó részben szokásjog. Abban is igaza van. I 
midőn a belügyminiszternek a közigazg. bíróság döntvé 
nyeire nézve kifogásolást nem akar engedélyezni s 
nem bízná ily érdekelt faktorra, mely ügyek öltöztesse­
nek hármas, melyek ötös tanácsban. Hülek Lajos is 
megszívlelendő kifogásokat emel a főispán, polgármester 
és alispán ellen. Tomesány i László különösen a főispán 
ellen táplál aggodalmakat. Földvárg Miklósnak még az 
önkormányzati elemek bevonását illetőleg is vannak ag- ; 
godalmai. Issekntz Viktor a hatáskör taxativ megállapi- ! 
tás a ellen kel ki és a fegyelmi ügyeket is be akarja 
venni a bíróság hatáskörebe, Terényi Lajos az első j 
bíróság összeállítását nem helyesli. Lits Gyulának j 
is ez ellen, különösen a főispán közreműködése ellen 
vannak aggodalmai. Holló Lajos elvtársai kifogásaiban ; 
osztozik, de általánosságban elfogadja a javaslatot, ha­
nem az első bíróság szervezetét függőben óhajtaná tartani.
A ndrássy Gyula, gróf államtitkár beszéde a javaslat in­
tézkedéseit es a főispánokat védi, kiket általában, mint I 
igen független férfiakat s a magyar állam igaz képvi- ! 
seloit ismer. A szokásjog felvételétől az állami érdekeket j 
félti, (águrkovits György a társországok érdekei szem- j 
pontjából sorolja föl nehézségeit Hieronymi bel ügy mi- I 
niszter első sorban Gyurkovitsot nyugtatja meg, aztán ki 
akarja mutatni, hogy a hatáskört nálunk túlságosan, kü­
lönösen egész odáig, mint Angliában van: hogy min- - 
dent a biró elé lehessen vinni, kiterteszteni nem lehet. A 
döntvények tekintetében a kormány csak azt akarja, hogy : 
azok teljes tanácsban legyenek megállapítva. Védi az első j 
bíróság javaslatbeli összeállítását. Ezzel az általános tárgya 
lást befejezték, -lan. lfi-an kezdődik a részletes megvitatás. '

Protestánsok es a kath. akció. (Saját tudósításunk) 1 
A „Magyar Állam" után a ..Budapesti hírlap" is közölte j 
„Protestánsok csatlakozása a kath. akcióhoz" jelszó alatt, j 
hogy a duna-mócsi ref. egyházból és fiókegyhazakból 235 ! 
református egyén irta alá a kath. nagygyűléshez intézendő 
kérvényt, A mint előre sejtettük,ez ily alakban puszta mistifi- 
kació. Rögtön az illetékes helyre fordultunk táviratilag A j 
nyert részletes válasz értelmében a duna-mócsi plébános 
három eszközhöz nyúlt a reformátusok lépre vezetésére: j 
a szelíd türelmesség, az ö erkölcsi kényszeríttetésének j. 
ürügye alatt még az ottani ref. lelkészt is fel akarta használni j 
eszközül, ki azonban ezt kereken visszautasította, sőt szó- ; 
székből is fölvilágosította híveit e visszaélések tekinteté- j 
ben; másik eszköz volt az a csábítás, hogy utólag a ref. 
lelkész úr is alá fogja írni a kérvényt, a mi egyszerű 
furfang volt s ezzel a legműveletlenebb elemeket ve­
zette félre, a kiknek fogalmuk sem volt arról, hogy mi 
az a polgári házasság s mit írnak alá ; végül az anyagi j 
élet kényszerét is használta a tisztelt plébános úr, saját i 
református haszonbérlőivel, holdanként bérlő zsellérembe- ; 
reivel Íratván alá a kérvényt. Mocson 15 reformált ember 
írt alá, beleszámítva az iskolás gyerekeket, asszonyokat 
is, kik papjuk által felvilágosíttatván, szánják, bánják 
a mit tettek, mert nem is tudták, mit tesznek. 235 alá­
írásról szó sincs s az a néhány is nagyobb részt asszo­
nyok. leányok, iskolás gyermekek s oly szegény zsellérek, 
kik a kenyér miatt cselekedtek. Ezek a protestánsok 
azok, kik csatlakoztak a nagy katli. akcióhoz Valeat, I 
quantum valere potest.

Bizonyára ilyen jelentőségű az a hír is, hogy Bod- 
rog-Keresztáron valláskülönbség nélkül csatlakoztak a 
protestánsok a kath. kérvényhez.

Sárospatakon is gyűjti a kath. harangozó a házról- 
házra való aláírásokat, s különös deliciával karmoltatja 
ala zsellérek, cselédek, iskolás gyermekek politikai fon­
tosságú aláírásait. Hát hiszen már Verbőcy külömbséget 
tett a ..pars major“ és „sanior“ között; * meg aztan lia 
a szabadelvűek és a protestáns felekezetimk vállvetve 
elkezdenék az aláírások házról-házra gyűjtését, ezt a ké­
tes értékű politikai mitrailleuset használni, bizonyára 
többre vinnék, mint a legműveletlenebb elemre támasz­
kodó alsóbb klérusunk.

Nánássy Ödön függetlenségi párti képviselő, szabad­
elvű álláspontjára való tekintettel, vsszautasitotta némely 
\ ülasztóhiak «ízt a kérését, hogy őket a kath. nagygyűlésre 
vezesse.

^ jan. 16-iki katholikus nagygyűlés programmja. A
juh. fi iki budapesti katholikus nagygyűlés programmja 
ez: l.A bíboros hercegprímás megnyitó beszéde. 2.

1894. január 17.
. - >

Esterházv Miklós Móric elnök üdvözli a nagygyűlést. 3. 
Üdvözlő ' íratok NHL Leó ö szentségéhez és a király ő 
felségéhez. 4. Mi a katli. egyházV Előadó l’oda Endre 
soproni kanonok Hangsúlyozása annak, hogy Isten tör­
vényeinek inkább kell engedelmeskedni, mint az etilbe 
rieknek. 5. A katholikusok kötelességeiről. Előadó Raj 
ner Lajos esztergomi kanonok, fi. Az autonómia katli. 
felfogás szerint. Előadó Haydin Karoly budapesti ügyved 
7. A házasság a katli. egyház szempontjából. Előadó 
Ütocska Károly pozsonyi ügyvéd, ó. A kath. oktatás és 
nevelés. Előadó itj. Zichy János gróf. 9. Záró beszéd. 
Tartja Zichy Nándor gr.

K alföld.
Németország. Caprivi kancellár elbocsáttatását kérte, 

de a császár nem fogadta el. Miguel pénzügyminiszter 
élesen kelt ki financiális tervei ellenzői ellen. Hir szerint 
azt mondá. hogy ezzel a birodalmi gyűléssel nem lehet 
kormányozni. Á császár trónbe^zéde biztató fog lenni a 
mezőgazdaság részére. Mezőgazdasági kamarák szerve­
zéséről is van szó. A birodalmi gyűlés elfogadta első és 
második olvasásban a Spanyolországgal kötött ideiglenes 
kereskedelmi szerződést s első olvasásban tárgyalta a 
dohányadó javaslatot. Reuss herceg, Németország bécsi 
követe, visszalép.

A szicíliai, félig meddig szociális forradalmat, melyet 
a pápa is elitéit, sikerült elfojtani. Az ottani közgazdasági 
állapotok megjavítása több munkába fog kerülni. Defelice 
és Urso elfogott lelkész egyetértése, szociális forradalom 
szítása iránt, mind bizonyosabbá válik. A jezsuiták a pápai 
széknek Olaszországot illetőleg a passivitás politikája he­
lyett a legmesszemenőbb aktivitást indítványozzák.

Anarkhisták Drummont és Clemenceau nézete sze­
rint az elnök kegyelmet fog adni Vaillantnak. A barcelo­
nai merénylőket hadi törvényszék elé állítják. Vailhmt 
leányát (zés hercegnő fogadja föl s egyszerű munkásnó- 
nek nevelteti. Parisban több, szerencsére végzetes kö 
vetkezményekkel nem járt robbanás történt; a szerb 
kormány és az osztrák-magyar monarchia képviselői az 
ob d-kérdést véglegesen elintézték és pedig a magyar­
osztrák-szerb keresk. szerződés követelményeinek meg­
felelőig.

Oroszország. Pobjedonoszev a cár államtitkára lett. 
(biers külügyminiszter a szent-András-rendet kapta. Meg 
cáfolják azt a hirt, hogy utódjaként Mnhrenheim volna 
kiszemelve, ki nemsokára odahagyja párisi követi állá­
sát. A halálos beteg (lurkó utódjára nézve, különféle 
kombinációk vannak.

---- ----------

ÚJDONSÁGOK.
— Kossuth állapotáról a napokban aggasztó hírek 

terjedtek el, melyekből szerencsére csak annyi volt igaz. 
hogy a nagy aggastyán meghűlt, de már labhr.dozó félen 
van. A Velencében élő magyar szobrász. Aradi Zsigmond 
által fehér márványból készített Kossuth-mellszobor meg­
érkezett Budapestre s mielőtt a nemzeti múzeum szobor­
csarnokába helyeznék, vasárnaptól kezdve a szabadság­
harci ereklyék múzeumában állítják közszemlére.

A tavaszi mütárlat, melyen már kisebb igényű 
műtárgyak is kiállíttattak, april 14 én nyílik meg; inig a 
most látogatott téli kiállítást f. hó 25-én zárják he.

Ferdinánd bolgár fejedelem neje a napokban ör­
vendetes családi esemény elé néz. Egész Bulgaria szo­
rongva várja — trónjának örökösét

A jovó evben Budapesten tartandó nemzetközi 
közegészségügyi és demográfiái kougressusnak. melynek 
elnöke Károlyi István gróf. végrehajtó bizottsági gyűlést 
tartott az előzetes intézkedések megállapítása végett.

— Vasvári Kovács Ferenc, 1848 49. honvéd őrnagy. 
okleveles tanár, a fővárosi szegényekházáhan hunyt el 
ép akkor, midőn a honvédek menedékházába fölvették

Jókai jubileumát a párisi és londoni magyarok is 
méltó fénynyel ünnepelték meg s a legelőkelőbb angol 
és francia lapok és folyóiratok áradoznak nemcsak Jókai, 
hanem a magyar nemzet magasztalásától is.

- Papválasztás Margittán. A polgárság általános 
érdeklődés mellett a minap választották meg uj papjukat 
a margittai református egyház hívei. Három jelölt közül 
Nagy Imre érmihályfajvai segédlelkész került ki győze­
delmesen a választásból. Az uj lelkész el is foglalta 
mái- állását.

— Pozsonymegye Zavar községében Majláth György 
grófné óvót és leányiskolátállított s vezetései apácákra hiztá.

A vándorcigányok kényszerű letelepítésének esz­
méjével foglalkozik Hieronymi belügyminiszter s ennek 
módozataitól Bajcsy László kuu-agotai jegvzo dolgozott 
ki javaslatot, melyet József főherceg is melegen ajánl.

— Egyházpolitikai s román nemzetiségi aláírások. A 
Replica és Trihuna-pw alkalmából ezrével gyűltek a szá­
nakozó és bizalmat kifejező aláírások a mártírok megvi- 
gasztalására. A kolozsvári főügyészség kiderítette, hogy az 
„elnyomott honpolgárok tömeges aláírásai nagyobb rész­
ben koholtak s részben az illetők tudta nélkül íródtak a 
türelmes papirosra. ..Tout comme ehez les ultramontains.“

— Nagyszombaton a vasúti állomáson egy vasúti 
munkás a tolató gép előtt elesett, a gép elgázolta s a 
fejét összezuzte, a szerencsétlen azonnal meghalt Ugyan­
ott nemrégen a cukorgyárba vezető mellék vágányon a 
répa-szállitó kocsik összeütődtek és kettő összetört."Több 
óvatosság nem ártana.

— Az állampénztár kárára elkövetett 19450 frtos 
sikasztás tettese Jósephert Antal, a minisztérium dijnoka 
és tattalékos hadnagy, ki azóta már Amerikába vitorlá­
zott a legnagyobb valószínűség szerint.

— Az országos kongrua-Dizottság e hó 20-án kezdi 
meg tanácskozását Samassa érsek elnöklete alatt.

— A sárospataki általános ipartestület f. évi febr.
ho 3-an 1 írt. személyi. 2 frt. családi belépő díj mellett 
táncmulatságot rendez.

Rókusz szepesmegyei ev. egyház Kulman Jánost 
választotta meg felügyelőjéül, ki a tanácshoz kalácsban 
sem maradt adós, száz koronát adván egy uj harangra.


